

ЕПАРХІАЛЬШЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ДЕКАБР. 24

1883 г.



Выходятъ еже-недѣльно. Цѣна год. вѣд. въ Ирк. 5 р., съ пер. по почт. 5 р. 50 к.

Подписка при-нимается искл. въ Ред. Ирк. Епарх. Вѣд. при Духов. Семинар.

№

52

фр. 1173-XL

СОДЕРЖАНІЕ: Указъ Святѣйшаго Синода.



К о н ц я .

Указъ Его Императорскаго Величества, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода.

Препосвященному Веніамину, архіепіскопу иркутскому и нерчинскому.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: словесное заявленіе Препосвященнаго Митрополита Новгородскаго и С.-Петербургскаго о томъ, чтобы, согласно желанію и ходатайству Вселенскаго Патріарха, присланному отъ Его Святѣйшества въ Россію, для сбора пожертвованій на учрежденное при Патріархіи духовное училище, Архимандриту Серафиму разрѣшено было предъавлять въ Россіи для чествованія и поклоненія усердствующимъ врученныя ему отъ Вселенскаго Пат-

риарха части мощей Святыхъ угодниковъ Божіихъ, и по Справкѣ, Приказали: Прибывшему отъ Вселенскаго Патріарха Архимандриту Серафиму для сбора въ Россіи пожертвованій на учрежденное при Патріархіи духовное училище, разрѣшить предъавлять въ Россіи для чествованія и поклоненія врученныя ему Вселенскимъ Патріархомъ части мощей Святаго Предтечи и Крестителя Господня Іоанна, Святаго Апостола Матѳея, Святаго Николая Чудотворца, Святаго Іоанна Златоустаго и иныхъ Святыхъ угодниковъ Божіихъ, о чемъ и сдѣлать надпись въ выданной ему сборной книгѣ, съ тѣмъ, чтобы Архимандритъ Серафимъ на предъавленіе означенной Святыни для чествованія и поклоненія усердствующихъ испрашивалъ въ Епархіяхъ благословеніе мѣстныхъ Архіереевъ; Епархіальнымъ же Преосвященнымъ предоставить назначить, по собственному ихъ усмотрѣнію, одну изъ городскихъ церквей для храненія упомянутыхъ Святынь съ подобающею честію. Для свѣдѣнія о семъ и должнаго въ чемъ слѣдуетъ исполненія послать по духовному вѣдомству циркулярный указъ. Октября 9 дня 1883 года.

(Подлинный указъ подписали): *Оберъ-Секретарь Алексій Полонскій*, *Секретарь Корнелій Ушаковъ*.

О разрѣшеніи прибывшему отъ Вселенскаго Патріарха въ Россію, для сбора пожертвованій на учрежденное при Патріархіи училище, Архимандриту Серафиму предъавлять для чествованія и поклоненія врученныя ему Вселенскимъ Патріархомъ части мощей Святыхъ угодниковъ Божіихъ.

# П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ

ВЪДОМОСТЯМЪ.

ДЕКАБРЯ 24 № 52. 1883 Г.

---

**СОДЕРЖАНІЕ:** Бесѣда съ забайкальскими старообрядцами.—Миссіонерское путешествіе преосвященнѣйшаго Макарія епископа киренскаго 2-го викарія иркутской епархіи по балаганскому округу.—Объявленія.

---

**Бесѣда съ забайкальскими старообрядцами о бракѣ и о правильномъ имени Господа и Бога нашего Иисуса Христа.**

Въ настоящей бесѣдѣ съ забайкальскими старообрядцами о бракѣ и о правильномъ произношеніи имени Иисуса мною были приводимы свидѣтельства изъ старопечатныхъ и старописьменныхъ книгъ. Можетъ быть, эти свидѣтельства уже не безызвѣстны читателямъ; тѣмъ не менѣе я рѣшился эту бесѣду записать и напечатать, дабы показать, сколь неправильное имѣютъ понятіе объ этихъ предметахъ люди уклоняющіеся отъ св. церкви.

На этотъ разъ бесѣда ведена была мною въ Ныгитеевскомъ селеніи, верхнеудинскаго округа, куда я прибылъ въ воскресный день въ три часа пополудни. Не прошло и полчаса времени по моемъ приѣздѣ, какъ уже собралось въ мою квартиру не малое число старообрядцевъ. Тутъ были не одни старики, но среднихъ и молодыхъ лѣтъ мужичинъ и даже жевщины; потому что всѣ они уже давно ждали меня и, какъ замѣтно, предварительно совѣщались между собою, о чемъ говорить со мной. Стариковъ я пригласилъ садиться, и когда они усѣлись, началъ бесѣду съ ними такими слова-

ми: мнѣ еще Богъ привелъ видѣть васъ, други, изъ любви христіанской я опять заѣхалъ къ вамъ и намѣреваюсь побесѣдовать съ вами.

„Спаси тебя Христось, что ты не забываешь насъ, мы таки давно поджидаемъ тебя; курбинскій священникъ уже давно писалъ къ нашему старшинѣ, что ты къ намъ скоро прїѣдешь“. Такъ отвѣтилъ мнѣ близъ меня усѣвшійся старикъ.

Ну, какъ вы, други, поживаете? что теперь подѣлываете? почитываетъ ли кто изъ васъ какія либо книги, чтобы узнать истинный путь къ единой на землѣ Христовой церкви, безъ которой никто не можетъ называться истиннымъ христіаниномъ и спасти душу?

„Да живемъ себѣ помаленьку, занимаемся больше домашними дѣлами, а грамотные почитываютъ и книги, какія есть“, отвѣтилъ другой старикъ. При семъ, вставши съ мѣста, онъ вынулъ изъ пазухи рукописную тетрадь и, подойдя ко мнѣ ближе и показывая оную, проговорилъ слѣдующія слова: „вотъ ты, отецъ архимандритъ, намъ какъ-то говорилъ, что нигдѣ нѣтъ въ писаніи свидѣтельства о томъ, чтобы можно было жить съ женою не вѣнчавшись, а мы нашли въ писаніи святомъ, что, нужды ради, можно жить съ женою и не вѣнчавшись, по одному благословенію родительскому; на-ко почитай эту книжку и самъ увидишь, что писано въ ней объ этомъ \*“. Я взялъ тетрадь въ руки; она листа въ два, написана не дурно по печатному, мѣстами съ киноварью и озаглавлена такъ: выписана изъ малаго сборника о томъ, что въ ветхомъ и новомъ заветѣ были такія времена, когда жили мужіе съ женами и рождали дѣтей не вѣнчавшись. Да-

\*) Нужнымъ считаю замѣтить, что въ прежнюю мою бесѣду съ нигитеевскими старообрядцами мнѣ приходилось довольно много доказывать имъ о томъ, что, живя не вѣнчанными съ женами, тяжко предъ Богомъ согрѣшаютъ, и что, если не повѣнчаются, будутъ осуждены Богомъ, какъ блудники.

лѣ прочелъ нѣсколько строкъ, гдѣ, между прочими, выдуманными раскольниками бреднями, написаны слѣдующія слова: „въ ветхомъ завѣтѣ, егда бѣше израильтяне въ вавилонскомъ плѣну, тогда не было у нихъ законныхъ браковъ, поже не было священства и церкви, не кому и недѣ бы вѣнчать, вси живяше тамъ съ женами и дѣтьми нужды ради не вѣнчавшись. Еще, въ книгѣ кормчей царь Алексій Комнинъ глаголетъ сиче: супружеское житіе мужа и жены законно есть и безгрѣшно, аще по благословенію родительскому женитися има на жительство“. Вотъ видишь, отецъ архимандритъ, что говоритъ св. писаніе, которому мы вѣримъ, и потому нужды ради и живемъ съ женами не вѣнчавшись, по благословенію родительскому“, — воскликнулъ торжественно старикъ, слѣпо вѣруя въ тетрадь съ пустыми вымыслами.

Ахъ, какъ вы жалки, други мои! началъ я говорить: вотъ до чего доводитъ васъ отчужденіе отъ святой матери церкви и ея законныхъ пастырей; вы безразсудно вѣрите не святому писанію, а вымышленнымъ, рукописнымъ тетрадямъ и потому то собственно заблуждаетесь и не находите истиннаго пути въ душевному спасенію. Слово этихъ, которыя я сейчасъ прочелъ вамъ въ этой рукописи, нѣтъ въ печатныхъ книгахъ: маломъ сборникѣ и кормчей, вся эта рукопись сочинена не святыми отцами, а какимъ-то безсовѣстнымъ безпоповцемъ, который ложно говоритъ, что будто бы слова написанныя въ ней выписаны изъ малаго сборника. Увѣрю васъ, что я не одинъ разъ читалъ этотъ печатный малый сборникъ, и тамъ нѣтъ подобной статьи или главы о супружеской жизни, въ которую будто бы вступали нѣкогда по одному лишь родительскому благословенію, безъ совершенія священно-словнаго таинства брака; нѣтъ и этихъ словъ, которыя сейчасъ я прочелъ въ этой тетради. Не будьте столько слѣпы и рассмотрите хорошенько сами эту рукопись. Въ ней

сказано, что будто бы выписаны слова изъ малаго печатнаго сборника, но изъ какой главы взято и на какомъ именно листѣ той книги напечатаны означенныя слова, объ этомъ ничего сочинитель не говоритъ, и, конечно, не говоритъ потому, что тамъ этихъ словъ нѣтъ. Ихъ выдумалъ кто-то изъ своей головы для прельщенія васъ простыхъ людей, для того чтобы вы вѣрили и жили незаконно съ женами. Ибо въ ветхозавѣтной церкви Богомъ учрежденный бракъ, по обычаю еврейскому, никогда не прекращался и въ плѣну вавилонскомъ, гдѣ были вмѣстѣ съ престонародіемъ въ плѣну левиты и священники. Царь же Алексій Комнинъ, который будто повелѣлъ жить съ женами не вѣнчавшись Богомъ установленнымъ бракомъ, не есть святыи учитель церкви. Но онъ со всѣмъ напротивъ мыслить о бракѣ, и сочинитель тетради сей оболгалъ его. Вотъ его слова: *„емко аще безъ священныхъ молитвъ свои рабы на сочетаніе брака совокупляютъ, не боголюбивъ составляютъ имъ, но блудное смѣшеніе утверждаютъ.“* Ихъ же бо не совокупи Богъ священными молитвами, тѣи сходятся на грѣхъ. Старопечат. кормч. часть 2, листъ 36 на оборотѣ. Относительно таинства брака я въ прошедшей бесѣдѣ съ вами довольно приводилъ свидѣтельство изъ старопечатныхъ книгъ, что оное узаконилъ некто нибудь изъ людей, а самъ Господь Богъ Иисусъ Христосъ въ своей святой церкви. Пожалуй, если хотите, и теперь повторю чтеніе этихъ свидѣтельствъ.

Выслушавъ это старикъ старообрядецъ потребовалъ отъ меня свою рукопись и почти вырвалъ ее изъ моихъ рукъ, боясь, конечно, чтобы я ее не отобралъ у него совсѣмъ (\*). Ну, полноте говорить о бракѣ; вѣдь и сами мы хорошо знаемъ, что не вѣнчавшись жить съ женами грѣшно. Да что же

Объ этомъ старикъ нужнымъ считаю замѣтить, что онъ, какъ въ послѣдствіи узналъ, живетъ уже съ третьею женою не вѣнчавшись, и по этому-то хотѣлъ себи оправдать предложенною рукописью.

будемъ дѣлать, коли теперь такое время пришло? нужды ради мы это дѣлаемъ. Поповъ у насъ нѣтъ, вѣнчать, вѣстимо, некому“; присовокупилъ другой старикъ,

По какой же именно нуждѣ вы нарушаете седьмую заповѣдь Божию, живете незаконно съ женами? Священники есть вблизи васъ, почему же вы не обращаетесь къ нимъ для повѣнчанія и для исполненія другихъ требъ христіанскихъ?

„Что тебѣ говорить? ты самъ отецъ архимандритъ хорошо вѣдаешь про то, почему мы неидемъ къ вашимъ попамъ; они служатъ кое-какъ, не по нашему древне-отеческому преданію, все по новому Никоновскому узаконенію, все до чиста въ вашей церкви Никонъ повредилъ и перемѣнилъ, не только одни обряды церковные, но и самое имя Іисусово перемѣнилъ, вмѣсто истиннаго Іисуса вымыслилъ иного Іисуса, прибавилъ къ нему восьмеричное иже (и)“, проговорилъ грамотѣй уставщикъ ныгитеевскій.

Мнѣ хотѣлось бы, други мои, подробнѣе объяснить вамъ о незаконномъ сожителствѣ вашемъ съ женами, но вы, какъ замѣтно, не желаете выслушать моихъ ясныхъ доказательствъ объ этомъ важномъ предметѣ; вамъ, конечно, и совѣстно выслушивать мое обличеніе.

„Мы уже не одинъ разъ слушали твои слова про нашу жизнь; теперь ты лучше объясни намъ, для чего это Никонъ-то патриархъ перемѣнилъ имя Христово, зачѣмъ прибавилъ „иже“, которой не слѣдовало бы ему прибавлять, потому что сказано въ писаніи: „аще кто прибавитъ или убавитъ, да будетъ проклятъ“, прокричали нѣсколько чловѣкъ вдругъ.

Хорошо, я согласенъ удовлетворить общее ваше отъ меня требованіе, только съ тѣмъ условіемъ, если вы будете выслушивать мои доказательства о правильномъ произношеніи имени Іисуса со вниманіемъ, отнюдь не забѣгая съ другими вопросами, пока я не окончу рѣчи объ этомъ предметѣ.

Мы готовы и будемъ слушать, коли ты будешь намъ доказывать изъ нашихъ древнихъ книгъ, которыя были написаны и напечатаны раньше патріарха Никона. Такъ отвѣтили старики, приподнимаясь со своихъ мѣсть.

(Окончаніе послѣдуетъ).

**Миссіонерское путешествіе его преосвященства, преосвященнѣйшаго Макарія епископа киренскаго, 2-го викарія иркутской епархіи и начальника иркутскаго отдѣла духовной миссіи, по балаганскому округу въ октябрѣ мѣсяцѣ 1883 г.\*).**

На третій день послѣ своей хиротоніи во епископа, 13 октября въ 4 часа пополудни, его преосвященство, преосвященнѣйшій Макарій, отправился въ балаганскій округъ для обозрѣнія миссіонерскихъ становъ и проповѣди слова Божія бурятамъ, напутствованный благожеланіями братіи вѣрной ему св. обители. Въ продолженіи своего свыше двухлѣтняго служенія въ должности начальника отдѣла иркутской духовной миссіи въ санѣ архимандрита, его преосвященство былъ въ балаганскомъ округѣ, сколько мнѣ помнится, три раза съ его высокопреосвященствомъ архіепископомъ Вениаминомъ и три раза одинъ. Свиту преосвященнаго епископа въ настоящемъ случаѣ до селенія Уриковаго составляли: о. протодиаконъ Слоцовскій, испр. долж. иподiakона и келейникъ его преосвященства переводчикъ изъ бурятъ.

Въ Урикѣ прибыли вечеромъ довольно поздно и остановились на ночлегъ въ домѣ мѣстнаго священника Петра Благосклонова, куда явился для сопутствованія его преосвященству, по должности благочиннаго, кудинскій о. протоіерей Іоаннъ Родіоновъ. Церковной встрѣчи въ Урикѣ, по случаю поздняго времени, не было; вечеръ проведенъ былъ въ бесѣ-

\*) Статья эта по обстоятельствамъ запоздала.

дѣсь о. благочиннымъ и хозяиномъ дома по бытовымъ церковнымъ вопросамъ. Утромъ 14 числа владыка отправился, въ сопровожденіи о. протоіерея Родіонова и своихъ спутниковъ, далѣе по ангарскому тракту и около полудня прибылъ въ Александровскій заводъ, прямо къ приходскому Николаевскому храму, гдѣ былъ встрѣченъ настоятелемъ церкви о. Павломъ Громовымъ. По совершеніи обычной литіи и преподаніи благословенія каждому изъ явившихся во храмъ жителей селенія, владыка посѣтилъ жилище настоятеля, а затѣмъ и центральную тюрьму. Здѣсь владыка имѣлъ удовольствіе слушать прекрасное пѣніе арестантскаго хора.

Отецъ протоіерей Родіоновъ остался въ Александровскомъ заводѣ, гдѣ оканчивается районъ его благочинія. При дальнѣйшемъ слѣдованіи, въ селеніи Олонскомъ преосвященный былъ встрѣченъ благочиннымъ о. Петромъ Громовымъ и затѣмъ въ храмъ мѣстнымъ священникомъ Н. Карнаковымъ. Сюда же прибылъ для встрѣчи и сопровожденія его преосвященства по балаганскому округу мѣстный земскій засѣдатель г. Коротковъ. По выходѣ изъ церкви владыка удостоилъ своимъ посѣщеніемъ домъ тамошняго церковнаго старосты г. Кудрявцева, давнишняго радѣтеля благолѣпія церковнаго.

Теперь надо было посѣщать, ибо переѣздъ до Боханскаго миссіонерскаго стана, гдѣ предполагалось крещеніе инородцевъ, предстоялъ очень значительный.

Приятно и отрадно было владыкѣ, во время переѣзда въ Бохань, видѣть по дорогѣ посѣщающихъ туда инородцевъ, желавшихъ принять св. крещеніе отъ руки архіерея. Несмотря на холодное время, между ними встрѣчались не только мужчины, но и женщины съ малолѣтними дѣтьми, даже грудными младенцами. Не лишнимъ считаю замѣтить, что Боханскій станъ есть старѣйшій изъ становъ идинскаго вѣ-

домства по времени своего основаніи, а въ то же время и самый благодатный относительно успѣшности въ дѣлѣ распространенія христіанства и даже, скажу болѣе, въ дѣлѣ пріятія и воспріятія русской культуры. Самый поверхностный, бѣглый взглядъ на правильное устройство улицъ въ Боханѣ, на красивыя, похожія болѣе на городскія, нежели на мусныя постройки, на его благоблнный, устроенный на возвышенномъ мѣстѣ, храмъ, на европейское, по перѣдко щегольское, платье, носимое большинствомъ его обитателей, — все это тотчасъ убѣждаетъ всякаго посторонняго наблюдателя, что христіанство, русская жизнь и культура пустили здѣсь, благодаря инициативѣ извѣстнаго и давнишняго ревнителя православной миссіи, П. И. Пирожкова, крѣпкіе и здоровые корни.

Пріѣхавъ въ Боханъ, владыка, послѣ краткаго отдохновенія въ домѣ г. Пирожкова, отправился въ церковь, гдѣ уже все было готово къ началу крещенія, которое и совершено было при участіи о. благочиннаго Громова и мѣстнаго миссіонера, священника Іоанна Лахина. Всѣ взрослые, тотчасъ по окончаніи крещенія, самимъ архинастыремъ удостоены были приобщенія св. таинъ запасными св. дарами. Ночлегъ владыка имѣлъ въ домѣ г. Пирожкова.

Утромъ 15 октября, владыка посѣтилъ домъ о. миссіонера; здѣсь доложено было владыкѣ, что проживающая въ Боханѣ съ сыномъ псаломникомъ, почтенная, чуть не 80 лѣтняя старица, вдова священника М. П. Флоренсова душевно скорбитъ, что, по случаю болѣзни, не можетъ лично предстать владыкѣ. Упоминаю объ этомъ, повидимому, не важно, обстоятельство по той причинѣ, что эта почтенная старица, пользуясь полнымъ и неограниченнымъ довѣріемъ инородцевъ, не мало помогаетъ дѣлу миссіи своимъ нравственнымъ вліяніемъ на послѣднихъ, въ особенности на ино-



домлялся о состояніи здоровья, положеніи семействъ, обычныхъ житьѣ-бытьѣ. Такое ласковое, истинно-отеческое отношеніе владыки къ инородцамъ пріятно удивляло ихъ, такъ какъ имъ представлялось, что владыка съ возвышеніемъ въ санъ епископа, измѣнитъ простоту своего обращенія. И послѣ сколько объ этомъ было разговоровъ, несколько самыхъ мелочныхъ воспоминаній: и какъ владыка сидѣлъ, какъ благословлялъ трапезу, въ чемъ былъ одѣтъ и прочее. По краткомъ отдохнѣ съ дороги, владыка предложилъ миссіонеру и его сотруднику-священнику приготовить все нужное для крещенія, что и было немедленно исполнено. За совершеніемъ таинства надъ инородцами, сопровождавшимся причащеніемъ взрослыхъ изъ нихъ запасными свѣдарами, владыка, по случаю воскреснаго дня, выслушалъ всенощное бдѣніе. Ночь имѣлъ преосвященный въ домѣ миссіонера. На завтра по выслушаніи литургіи, совершенной миссіонеромъ, владыка совершилъ крещеніе надъ запоздавшими инородцами; затѣмъ, удостоивъ посѣщенія жителя писмоводителя думы Е. Ив. Бутина, владыка оставилъ Билъсирь. Теперь путь лежалъ въ Молькинскій станъ, основанный при покойномъ преосвященномъ Паронѣ, въ началѣ семидесятыхъ годовъ, на средства извѣстнаго благотворителя миссіи, покойнаго же И. И. А. Базанова. При слѣдованіи сюда предполагалась остановка въ селеніи Малышевскомъ, лежащемъ на берегу Ангары, на пути къ этому стану, но владыка рѣшилъ зайти въ здѣшній храмъ на обратномъ пути изъ Мольки; теперь же, чтобы согрѣться, заѣхалъ на общественную квартиру къ старцамъ, простымъ крестьянамъ, Соколовымъ \*). Мы были свидѣтелями той радости, которую испытывали старцы, неожиданно удостоившіеся чести посѣщенія высокаго гостя. Да, думалось, простой народъ высоко чтитъ санъ святительскій.

\*) Дуль сильный и холодный ветеръ, особенно по Ангарѣ.

Около сумерекъ прибыли въ Молькинскій станъ. Все было готово ко крещенію и пресвященный не замедлил совершеніемъ таинства, при соучастіи свящ. Алекса Суханова и мѣстнаго, молодого и многообщающаго миссіонера, священника А. Л. Попова. Вечеръ въ миссіонерскомъ домѣ прошелъ въ бесѣдѣ преосвященнаго съ о. о. миссіонерами о способахъ миссіонерскаго дѣйствованія, о различныхъ случаяхъ изъ миссіонерской практики, о радостяхъ и скорбяхъ, которыя неизбѣжно испытываютъ миссіонеры въ случаяхъ успѣха или безуспѣшности. На утро владыка осмотрѣлъ миссіонерскій станъ, причемъ разрѣшилъ произвести кое-какія передѣлки. Съ удовольствіемъ вспоминаю происшедшій здѣсь случай обращенія ко Христу одного вліятельнаго, но упорствовавшаго инородца, несомнѣнно доказывающій, какъ иногда велико бываетъ обаяніе епископскаго сана на впечатлительныя сердца изородцевъ. Дѣло происходило такъ: при настоящемъ свиданіи о. миссіонеръ сообщилъ мнѣ, что одинъ изъ управляющихъ родомъ старость, имѣющій первоначальныя достаточныя понятія о христіанствѣ, хорошо знающій русскій языкъ, какъ прежде, не смотря на неоднократныя приглашенія со стороны миссіонера и убѣжденія, такъ и теперь, подъ самыми пустыми предлогами, упорно отказывается отъ принятія крещенія. Удивился я такому сообщенію, ибо, зная его развитость и знаніе христіанской вѣры, я отнюдь не подозрѣвалъ, что онъ доселѣ язычникъ. Но надо было дѣйствовать, и вотъ мы оба предложили ему принять св. крещеніе. Снова послѣдовать отказъ. Тогда мы сочли нужнымъ доложить объ этомъ владыкѣ. Преосвященный поручилъ мнѣ пригласить его къ себѣ. И что же? лишь владыка сказалъ ему нѣсколько словъ о необходимости и спасительности принятія св. крещенія, доселѣ упорствующій тотчасъ же согласился, отправиться немедленно въ церковь и тамъ, по по-

рученію пресвященнаго быль окрещенью миссіонеромъ. Мало того, возвратившись изъ храма, онъ явился къ владыкъ и далъ обѣщаніе расположить свою жену ко крещенію, а также и дѣтей окрестить.

(Окончаніе въ слѣдующемъ №-рѣ).

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

### О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ ЖУРНАЛА

„РУКОВОДСТВО ДЛЯ СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ“  
въ 1884 г.

Въ 1860 году Св. Синодъ благослоилъ изданіе журнала при Кіевской духовной семинаріи и нарекъ ему имя: «Руководство для сельскихъ пастырей». Съ тѣхъ поръ благословеніе Божіе видимо почивало на этомъ изданіи въ продолженіе всѣхъ минувшихъ двадцати четырехъ лѣтъ и поставило его въ разрядъ старѣйшихъ и распространенѣйшихъ русскихъ духовныхъ журналовъ. Въ приближающійся юбилейный годъ, можетъ быть, найдено будетъ удобнымъ сказать о значеніи, какое онъ имѣлъ для русскаго пастырства, а теперь мы только заявляемъ, что онъ въ наступающемъ 1884 году будетъ продолжаться, оставаясь вѣрнымъ своей программѣ и изъясненнымъ въ ней требованіямъ.

Поставивъ себѣ задачею руководить приходскихъ пастырей, какъ выражено и въ самомъ названіи журнала, редакция всегда понимала это руководство не въ томъ смыслѣ, чтобы оно исходило отъ нея самой, а въ томъ, что чрезъ издаваемый журналъ она открываетъ пастырямъ возможность взаимно дѣлиться своими наблюденіями и опытностію, взаимно споспѣшествовать въ высокомъ служеніи, другъ друга назидаяще.

Приходъ въ священномъ участіи всего приходскаго духовенства, продолжая выбирать изъ обширной области науку богословскихъ вещей, что ближайшимъ образомъ можетъ руководить въ пастырскомъ служеніи и дѣлать его плодотворнымъ среди современныхъ обстоятельствъ, редакція въ наступающемъ году имѣетъ помѣщать на страницахъ журнала преимущественно совѣты и наставленія, пригодные священнику въ его пастырской жизни и дѣятельности. Въ 1-хъ, разъясненія недомѣльныхъ вопросовъ касательно отправления богослуженія, церковнаго благочинія, совершенія таинства, обращенія съ прихожанами, отношенія къ виновѣрцамъ и въ особенности къ раскольникамъ и вновь появляющимся сектамъ. Въ 2-хъ, замѣтки о характеристическихъ чертахъ простаго народа и о томъ, какъ пользоваться имъ для успѣшнаго дѣйствования и нравственности прихожанъ. Въ 3-хъ, свѣдѣнія о благочестивыхъ мѣстныхъ обычаяхъ и учрежденіяхъ, а также о предразсудкахъ и суевѣріяхъ съ указаніемъ, когда нужно историческаго происхожденія тѣхъ и другихъ. Въ 4-хъ, педагогическія замѣтки касательно обученія въ сельскихъ школахъ дѣтей прихожанъ и матеріалы для уроковъ въ этихъ школахъ. Въ 5-хъ, такъ какъ сельское населеніе въ случаѣ болѣзней болшею частью остается безпомощнымъ за неимѣніемъ врачей и даже фельдшеровъ, а помощь ему въ этихъ случаяхъ со стороны священника есть одна изъ отраслей пастырской благотворительности; то въ журналѣ имѣютъ быть помѣщаемы въ болшемъ количествѣ, сравнительно съ прежними годами, медицинскія свѣдѣнія, улобныя къ примѣненію въ сельской жизни.

Въ настоящее время начинаютъ у насъ вводиться пастырскія собесѣдованія съ народомъ или чтенія для него въ богослуженіи. Такъ какъ это дѣло весьма благотворное для религиозно-нравственнаго просвѣщенія народа, между тѣмъ

многіе приходскіе священники затрудняются взяться за него; то редакция тимъ въ высшѣмъ слѣдующемъ году заняться руководствомъ же и по этому предмету, гдѣ она также помѣщать въ журналѣ и самыя статьи, пригодныя для чтенія народу при собраніяхъ въ бѣбогослужебныхъ въ то годъ ахъ и ии мѣсяцѣ и др. и др.

Въ продолжительный періодъ существованія журнала редакция успѣла утвердить связь со многими лицами, отличающимися пастырскою опытностію, изъ разныхъ, а даже самыхъ отдаленныхъ, мѣстъ Русской церкви и при своей обширной корреспонденціи получаетъ свѣдѣнія о новыхъ современныхъ обстоятельствахъ и нуждахъ, какъ пастырей, такъ пасомыхъ, въ формѣ простыхъ заявленій или отрывковъ изъ дневниковъ, а также въ видѣ обработанныхъ статей, которыя, подобно какъ и въ прежнихъ годахъ, будутъ помѣщаться на страницахъ журнала съ замѣчаніями, гдѣ нужно, отъ редакціи. Равнымъ образомъ для сотрудничества въ выполненіи подлежащихъ задачъ она и близъ себя и приобрѣла достаточно силь изъ среды кievскихъ ученыхъ корпорацій, преимущественно академической.

Поученія къ простому народу, печатавшіеся въ видѣ приложения къ каждому номеру, а съ сентября текущего года въ видѣ ежемѣсячныхъ прибавленій, подъ заглавіемъ: «Проповѣди», въ послѣднемъ видѣ будутъ продолжаться и въ наступающемъ году. Онѣ будутъ большею частію приурочиваться къ воскреснымъ и праздничнымъ днямъ слѣдующаго мѣсяца и высылаться подписчикамъ заблаговременно, такъ чтобы священники могли воспользоваться ими для произношенія съ церковной кафедры. Это измѣненіе прежняго порядка вызвано заявленіями подписчиковъ и встрѣчено живѣйшимъ сочувствіемъ многихъ изъ нихъ. Въ наступающемъ году этотъ отдѣлъ преимущественно наполняться будетъ проповѣдями историческаго содержанія.

Равнымъ образомъ библиографическія статьи, прежде обыкновенно помѣщавшіяся въ ряду другихъ статей, редакция начала издавать въ особомъ *Библиографическомъ Листкѣ*, выходящемъ ежемѣсячно въ видѣ особаго приложенія, что будетъ продолжаться и въ наступающемъ году. Это измѣненіе вызвано желаніемъ редакціи дать большую полноту библиографическому отдѣлу и доставить подписчикамъ большее удобство для справокъ на будущее время. Въ *Библиографическомъ Листкѣ* будутъ сообщаться свѣдѣнія о вновь выходящихъ книгахъ, имѣющихъ отношеніе къ пастырскому служенію, краткій обзоръ лучшихъ статей и выдающихся проповѣдей (*Проповѣдническое Обзорніе*), помѣщаемыхъ въ духовныхъ періодическихъ изданіяхъ, а также замѣтки по поводу касающихся духовенства статей въ свѣтскихъ журналахъ.

Имѣя въ виду значеніе журнала, какъ органа всеобщаго пастырства Русской церкви, редакция приглашаетъ пастырей доставлять ей свои почтенные труды, касающіеся какой бы то ни было стороны пастырскаго служенія. Ихъ статьи, соответствующія цѣли и характеру изданія, будутъ помѣщены въ журналъ съ благодарностію и приличнымъ вознагражденіемъ.

Годовое изданіе, состоящее изъ 52-хъ еженедѣльно выходящихъ нумеровъ, въ объемѣ отъ двухъ до трехъ листовъ, составитъ три тома, исключая печатаемыхъ въ приложеніяхъ проповѣдей и библиографическихъ статей.

Подписная цѣна съ пересылкою въ всѣ мѣста въ Россіи и своей имперіи 6 рублей серебромъ. Плата за журналъ по официальнымъ требованіямъ, какъ-то: отъ консисторій, правленій духовныхъ семинарій и благочинныхъ, можетъ быть, по примѣру прежнихъ годовъ, разсрочена до сентября 1884 г.

Въ редакціи «Руководства для сельскихъ пастырей» оставшіеся перазобранными полные экземпляры за 1861, 1864, 1865, 1871, 1872, 1873, 1874, 1875, 1876, 1877 и 1878 годы продаются по 2 р. 50 к. съ пересылкою въ Европейскую Россію по 3 р., на Кавказъ и въ Сибирь по 4 р. Полные экземпляры за 1879, 1880, 1881, 1882 и 1883 гг. съ приложеніями продаются въ Редакціи по 5 р. съ пересылкою.

При редакціи «Руководства для сельскихъ пастырей», а также у книгопродавца *Н. Я. Олоблина* продаются:

1) Пастырскій голосъ къ прихожанамъ противъ толкованія предѣль земли. Священника *А. Граціанскаго*. Цѣна за 1 экз. 6 к.; за 10 экз. 50 к.; за 100 экз. 5 р.; за 1000 экз. 30 руб.

2) Письма мірянина къ мірянину по поводу шундистскихъ заблужденій. Цѣна за 1 экз. 25 к., за 10 экз. 2 р.

3) Сборники поученій къ простому народу:

а) Вып. 1-й, изд. 1877 г. цѣна 1 р. 20 к. съ перес.

б) Вып. 2-й, изд. 1879 г. цѣна 2 р. съ перес.

в) Вып. 3-й, изд. 1880 г. цѣна 2 р. съ перес.

г) Вып. 4-й, изд. 1881 г. цѣна 2 р. съ перес.

д) Вып. 5-й, изд. 1882 г. цѣна 2 р. съ перес.

4) Семьдесятъ пять катихизическихъ бесѣдъ или весь православный катихизисъ въ бесѣдахъ къ сельскимъ прихожанамъ. Свящ. *Л. Скардинскаго*. Цѣна 85 к. съ перес.

5) Практическіе совѣты священникамъ при производствѣ слѣдствій въ проступкамъ или преступленіямъ священно и церковно-служителей. *Второе исправленное и дополненное изданіе*. Цѣна 60 к. съ перес.

6) Практическія наставленія митрополита Григорія пастырямъ по предмету спасительнаго дѣйствованія на раскольниковъ. Цѣна 60 к. съ перес.

7) Исторія Христіанской церкви въ вѣкъ апостольскій.  
Цѣна 50 к. съ перес.

8) Указатель статей, помѣщенныхъ въ «Руководствѣ для сельскихъ пастырей», въ теченіе десяти лѣтъ въ 1860 года по 1869 годъ включительно. Цѣна 35 к. съ перес.

9) Руководственное пособіе къ пониманію Псалтири. Преподавателя Кіевской духовной семинаріи, священника Х. М. Орды. Цѣна 1 р. 50 к.

10) За вѣру и противъ невѣрія или: общепонятная защита главныхъ основаній христіанскаго вѣроученія. *Того-же автора.* Цѣна 50 к.

Съ требованіями какъ на журналъ, такъ и на поименованныя книги адресоваться такъ: въ редакцію журнала „Руководство для сельскихъ пастырей“, въ Кіевѣ.

Редакторъ, Ректоръ Кіевской дух. семин. архимандр. *Ириней.*

ОБЪ ИЗДАНИИ „ПРАВОСЛАВНАГО СОБЕСѢДНИКА“

въ 1884 году.

**Православный Собесѣдникъ**

продолжаетъ издаваться по прежней программѣ, въ томъ же строго-православномъ духѣ и въ томъ же ученомъ направленіи, какъ издавался доселѣ, съ 1-го января, ежесмысленно, книжками отъ 10 до 12 печатныхъ листовъ въ каждой.

Цѣна за полное годовое изданіе, со всѣми приложеніями къ нему, остается прежняя: съ пересылкою во всѣ мѣста Имперіи—

**СЕМЬ РУБЛЕЙ СЕРЕБРОМЪ.**

При журналѣ „Православный Собесѣдникъ“ издаются

**Извѣстія по казанской епархіи.**

выходящія два раза въ мѣсяць, нумерами, по 2 печатныхъ листа въ каждомъ, убористаго шрифта.

Причты казанской епархіи, выписывающіе „Православный Собесѣдникъ“, получаютъ за ту же цѣну и „Извѣстія“, съ приплатою 1 руб. за пересылку по почтѣ.

Цѣна „ИЗВѢСТІЙ“ для мѣстъ и лицъ другихъ епархій и другихъ вѣдомствъ, за оба изданія вмѣстѣ десять руб. сер.—съ пересылкою.

Подписка принимается въ Редакціи Православнаго Собесѣдника, при Духовной Академіи.

(Окончаніе послѣдуетъ).

Поступила въ продажу новая книга *Иннокентій, Митрополитъ Московскій и Коломенскій, по его сочиненіямъ, письмамъ и разсказамъ современниковъ*. Сочиненіе Ивана Барсукова. Къ изданію приложены два портрета митрополита Иннокентія, картина изъ миссіонерской жизни владыки и два снимка съ его писемъ. Цѣна 5 рублей съ пересылкою. Съ требованіемъ обращаться: *Въ Москву*, въ главные склады, магазины А. Н. Феранонтова и А. Д. Ступина, на Никеевской, и въ квартиру издателя И. Барсукова Троицкая улица, близъ подворья митрополита, въ домѣ Красноглазова. (5) 4.



Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовной Семинаріи. *Ариимандритъ Григорій*.

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи. *Яковъ Стуковъ*.